

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



2024年8月  
< 甲辰年六月廿八 >

2 星期五

33°C  
26°C

省委常委会召开会议

## 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究进一步做好下半年工作 部署推进机关党建、退役军人事务等事项

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 8月1日上午，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议、党外人士座谈会、中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，习近平总书记就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出的重要指示精神，习近平总书记对退役军人工作作出的重要指示精神，传达学习中央有关会议精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在中央政治局会议、党外人士座谈会、中央政治局常委会会议上的重要讲话，科学研判当前经济形势，并对做好下半年经济工作、整治形式主义为基层减负和防汛抗洪救灾工作等作出系统部署，提出明确要求，具有很强的针对性和指导性，我们要认真学习领会，切实把思想和行动统一到总书记、党中央的决策部署上来。要全面准确辩证看待当前经济形势，充分看到经济持续回升向好态势，客观分析和主动解决发展中、转型中的问题，从工业和外贸

向好的基础支撑，从投资结构优化、消费趋于理性的积极变化中，看到广东经济平稳健康的基本面，进一步坚定做好经济工作的信心和决心。要按照总书记、党中央对经济工作的部署要求，坚决扛起“经济大省要真正挑起大梁”的政治责任，坚持以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险，合力推动中央宏观政策特别是“两重”“两新”重大举措落地，多措并举巩固外贸外资基本盘，狠抓项目落地扩大有效投资，持续推进好房地产、中小金融机构等重点领域风险防控和化解工作，争取下半年有更好的态势、全年有更好的收成。要深入学习贯彻《整治形式主义为基层减负若干规定》，坚持目标更加务实、工作更加扎实、作风更加朴实，坚决纠治形式主义、官僚主义，持续推进基层减负工作，切实发挥好领导机关和领导干部的示范带动作用，下大力气整治形式主义多发频发的重点领域和基层干部群众反映强烈的突出问题，统筹为基层减负和赋能，让基层这个“最后一公里”更好履职尽责、发挥作用。要始终坚持人民至上、生命至上，以

“时时放心不下”的责任感抓好防汛防台风和安全生产工作，清醒看到当前我省正处在防汛防台风关键期，叠加暑期群众出行密集期，生产经营施工高峰期，各类安全风险多发易发，牢固树立风险意识和底线思维，进一步加强统筹调度，细之又细开展隐患排查整治，强化抢险救援力量、物资装备和通信保底装备的超前预置，紧盯风情雨情水情工情变化扎实推进自然灾害应对工作，坚决落实避险转移等防范措施，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出的重要指示精神，与学习总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想结合起来一体抓好落实，以新担当新作为推动全省机关党建高质量发展，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化的广东实践提供坚强保证。要推动全省各级机关在学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神上当好排头兵，组织机关

党员干部带头学、持续学、深入学，深刻领会把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，同时立足职能深入开展调查研究，找准改革着力点和突破口，切实把三中全会部署的改革任务转化为实实在在的改革举措；坚持以机关带系统，指导基层单位学习好掌握好三中全会精神，不断创造和积累可复制、可推广的新鲜经验。要深化模范机关创建，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续加强政治忠诚教育和党性教育，善始善终抓好党纪学习教育，大力实施基层党组织建设强基工程，推动各级机关带头做到“两个维护”，带头深化理论武装，带头夯实基层基础，带头正风肃纪反腐，进一步增强服务大局的能力水平，以高质量机关党建更好促进广东高质量发展、现代化建设。

会议指出，习近平总书记对退役军人工作作出的重要指示，充分体现了对退役军人工作的高度重视和对广大退役军人的亲切关怀，为推动退役军人工作高质量发展指明了方向。我们要认真

学习贯彻，按照全国退役军人工作会议要求，切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好，为推进中国式现代化的广东实践凝聚心聚力。要加强思想政治引领，认真抓好理论武装、荣誉激励和党员教育管理，用心用情做好服务保障，多措并举支持退役军人更好就业创业，在新的岗位上施展才干，积极参与基层党建、社区治理、平安建设、志愿服务、抢险救灾等工作，在广东现代化建设中充分发挥作用、实现人生价值。要全力服务部队备战打仗，切实抓好国防后备力量建设，提升应急应战保障能力，积极帮助官兵解决实际困难，带着感情做好接收安置工作，为巩固提高一体化国家战略体系和能力作出应有贡献。各级党委退役军人事务工作领导机构和双拥工作领导机构要充分发挥决策议事、协商协调、督导落实等职能作用，相关部门要各司其职、密切配合，合力提升服务广大退役军人的能力水平。

会议还研究了其他事项。

(徐林 骆骁骅 岳宗)

## 习近平回信勉励祖籍宁波的香港企业家

新华社电 近日，国家主席习近平给包陪庆、曹其铺等祖籍宁波的香港企业家回信，对他们予以亲切勉励。

习近平指出，多年来，你们传承先辈爱国爱乡的优良传统，积极创新创业、捐资助学，为家乡建设和国家发展贡献力量，用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。

习近平强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要

全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗。希望你们继续发挥各自优势，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

近代以来，一大批宁波人走出宁波、工商兴商，逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体，涌现出包括玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士，为祖国和家乡的建设作出积极贡献，

被称为“宁波帮”。1984年，邓小平同志指示“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。习近平在浙江工作期间，曾多次对“宁波帮”人士表示关心并寄予殷切期望。近日，包陪庆、曹其铺等香港“宁波帮”后代给习主席写信，汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况，表达继续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

如何理解“进一步全面深化改革”，知名国际政治学者郑永年接受羊城晚报独家专访

历史无终点  
通往未来要靠改革开放

详见 A3

衡阳岳林村山体滑坡事件探访：  
滑坡规模不大  
为何致15人遇难？

广州 可提取公积金  
支付购房首付款

关注 高招

首次招生情况十分火爆  
2024 广东高招提前批专科  
定向培养军士投档

详见 A4



网络购票平台  
惊现“幽灵机票”

平台称：不是我的错，  
机票代理商违规操作造成

详见 A9

广州 2023年各项交通发展数据大揭秘

在广州通勤  
平均耗时 38.6 分钟

羊城晚报讯 记者董鹏程、  
通讯员穗规资宣报道：近日，广  
州市规划和自然资源局组织市  
交通规划研究院有限公司编制的  
《2023 年广州市交通发展年度报  
告》(以下简称《报告》)正式  
发布。《报告》透露，2023 年，  
白云机场旅客年吞吐量全国排  
名第一；广州南站旅客年发送量  
居全国第一；广州与湾区城市间  
日均出行量居湾区城市首位；全  
市平均通勤时间 38.6 分钟；大  
都市通勤圈初具规模。

《报告》指出，去年广州白云  
机场客货运输快速恢复。其中，  
机场旅客年吞吐量为 6317 万  
人次，单一机场全国排名第一，恢  
复至 2019 年的 86.1%；货邮年吞  
吐量为 203 万吨，连续四年全国  
排名第二，相比 2019 年增长 5.8%。

广州港货物运输保持“双增  
长”。其中，港口集装箱年吞吐  
量为 2541 万 TEU，近 5 年均位  
居全国第五(近两年全球第六)，  
同比增长 2.2%；货邮年吞吐量  
为 6.75 亿吨，近 5 年均居全球第  
五，同比增长 2.9%。

广州铁路去年旅客发送量  
为 1.28 亿人次，同比增长 93%，  
恢复至 2019 年的 89%。

广州的区域交通中心地位

显著。去年，广州与湾区城市间  
日均出行 307 万人次，相比 2019  
年增长 6%，居湾区城市首位；广  
州跨城通勤人口达到 58 万人，同  
比增长 8.4%，大都市通勤圈初具  
规模，其中广佛间跨城通勤人口  
达到 36 万人，广莞间为 9 万人。

去年，广州全市通勤平均出行  
距离 8.8 公里、平均通勤时间 38.6  
分钟，相比 2019 年增加 0.2 公里和  
减少 1.9 分钟，45 分钟以内通勤人  
口占比 79%，维持在较高水平；60  
分钟以上极端通勤人口占比 13%，  
主要分布在白云区北部、黄埔科学  
城、增城新塘等区域。

广州城市交通也呈现个  
性化发展趋势，绿色出行居全国前  
列。中心城区绿色出行(含步行、  
自行车、电动自行车、常规公交、  
轨道交通)比例 75%，居全国超大  
城市前列。地铁通车里程 653 公  
里，日均客运量 857 万人次，恢复  
至 2019 年的 95%，日客流强度  
1.38 万人次/公里。电动自行车  
日均出行量 685 万人次，同比增  
长 14%，相比 2019 年增长 72%。

广州新能源汽车使用发展迅  
速，去年保有量为 84.3 万辆，同  
比增加 28 万辆，年度新能源车上牌  
量占比 63%，新能源车渗透率(占  
机动车保有量比例)达到 21.9%。

责编/徐雪亮 美编/丘淑斐 校对/马曼婷



闯入网球女单决赛

新华社电 8月1日，巴黎奥  
运会网球女单半决赛举行。中  
国选手郑钦文以 6:2, 7:5 胜  
过赛会头号种子、世界排名第一  
的波兰选手斯维亚特克，闯入女  
单决赛，超越了李娜在 2008 年北  
京奥运会上取得的女单第四名，  
刷新中国队在奥运网球女  
单项目上的最佳战绩。

据 WTA(女子网球选手协  
会)数据显示，郑钦文与斯维亚  
特克共交手 7 次，这是郑钦文首  
次取胜。

3 日，郑钦文将站上奥运会  
女单决赛赛场，继续向历史纪  
录、向金牌发起冲击。她的对手  
将在 1 日晚些时候在斯洛伐克  
选手施米德洛娃和克罗地亚选  
手维基奇之间决出。

比赛中的郑钦文  
羊城晚报特派巴黎记者  
林桂炎 摄



新华社电 8月1日，2024 年  
巴黎奥运会女子 20 公里竞走决  
赛在巴黎奥利匹克体育场举行。  
中国选手杨家玉以 1 小时 22 分  
43 秒的成绩获得冠军，打破世界  
纪录。这是中国选手在该项目上  
首次获得奥运金牌。

杨家玉夺冠后身披五星红旗庆祝  
羊城晚报特派巴黎记者  
林桂炎 摄

详见 A7、相关报道见 A8